

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”: „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișorul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-
făru”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”,
„Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”, „Timișana”, „Ulpiana”,
„Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgheana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR:
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 22 Februarie 1902.

Nr. 8.

Reforma instituțiunii comite- tului de supraveghiere.

În urma numeroaselor falimente frauduloase, ce s'au succedat în anul expirat în Germania, la diferite societăți pe acțiuni, comitetele de supraveghiere din această țară au ajuns într'o situațiune nu tocmai de invidiat. Presa, atât cea periodică, cât și cea de zi, critică activitatea comitetelor de supraveghiere în articole vehemente și nu de mult un diar a numit pe membrii comitetelor de supraveghiere, nici mai mult, nici mai puțin, decât „parasiți”. Diarul, care a folosit acest epitet, ce este drept, se ocupă cu stările din Germania, dar constatările, ce le face, se potrivesc în multe privințe și la noi în țară, căci și aici, ca și în Germania, ori de câte-ori a falimentat vre-o întreprindere din cauza manipulațiunii frauduloase a direcțiunii, comitetul de supraveghiere, organul de control, nici când n'a prevădut sau presimțit pericolul, ci era tocmai așa surprins de catastrofă, ca și acționarii, din al căror mandat au avut a controla afacerile societății.

În ce consistă propriamente activitatea comitetului de supraveghiere? Ține diarul amintit. În ținerea a una ori două ședințe pe an, în cari comitetul de supraveghiere ia cu evlavie spre scire raportul și bilanțul semestral ori anual și aproabă propunerile direcțiunii, care, se'nțelege, presintă organului de control numai ceea ce-i convine. Se revisuesce în grabă bilanțul compus de direcțiune, care este atât de sigură de aprobarea conturilor de încheiere, încât presintă comitetului de supraveghiere bilanțul în mai multe exemplare, prevădute cu clausula de aprobare, pe cari apoi domnii membri se și grăbesc a o subscrie; după-ce se mai face un scurt raport anual de 5—6 șiruri cătră adunarea generală, comitetul de supraveghiere și-a încheiat agendele și la timpul său își încassează în liniște tantiema statutară, adeseori foarte însemnată, dar la tot cazul cu mult mai mare decât ar merita membrii pentru osteneala lor. Cunoscințe de specia-

litate, timp și zel, se'nțelege, nu se recer pentru îndeplinirea acestor agende, de unde și provine, că mulți ocupă posturi de membri în comitetul de supraveghiere la câte 3 și mai multe societăți pe acțiuni, fără să fie necesități ași neglija praxa medicală, advocațională, profesura, etc.

După-ce mai constată articolul din chestiune, că există și comitete de supraveghiere, cari de fapt lucră dar fără nici un spor, fiind-că lucră fără sistem și fără pricepere adevărată, și poate conduse de alte interese decât ale acționarilor, ajunge la următoarea conclusiune: „Unde comitetele de supraveghiere lucră, acolo în cele mai multe casuri nu lucră pentru interesele societății, ci adese-ori contra intereselor aceleia sau lucră numai la aparință; iar unde nu lucră, acolo comitetul de supraveghiere este numai culisa direcțiunii și stafaj pe seama acționarilor și preste tot sinecură, menită a asigura cător-va oameni venituri laterali.

De încheiere articolul de care ne ocupăm trece la reforma comitetelor de supraveghiere dela societățile pe acțiuni, pe care o resumă în următoarele puncte:

1. Membrii în comitetul de supraveghiere să poată fi aleși numai indiviși, cari pot dovedi că au cunoscințe comerciale.

2. Una și aceeași persoană să poată primi mandat numai la cel mult 3 întreprinderi.

3. Comitetul de supraveghiere să se compună din puțini, 3—5 membri.

4. Comitetul de supraveghiere să fie obligat a revisui manipulațiunea și registrele în toată luna odată, acestea din urmă poziție de poziție și despre rezultatul examinării să se dreseze un proces verbal, care este a se presenta adunării generale în nex cu raportul anual. În cas de neregularități mai mari să se convoace imediat adunarea generală.

5. Comitetul de supraveghiere garantează nu numai pentru exactitatea cifrelor, ci și pentru realitatea bilanțului; responsabilitate specială poartă comitetul de supraveghiere, dacă presintă drept active pretențiuni dubioase ori neincassabile.

6. Pentru transacțiuni, cari trec preste afacerile zilnice ale direcțiunii, comitetul de supraveghiere să aibă drept de veto, și anume, astfel, că în cas, când s'a făcut us de acest drept, cauza să se supună spre decizie adunării generale extraordinare, ce este a se convoca în 14 zile. Dacă comitetul de supraveghiere nu usează de dreptul de veto, atunci membrii lui sunt în privința transacțiunii din chestiune, solidar responsabili cu direcțiunea.

7. Membrii comitetului de supraveghiere nu pot fi înrudiți unii cu alții și nici cu membrii direcțiunii și dela întreprinderea din chestiune nu pot conține împrumuturi. Aceasta oprește are valoare încă un an dela renunțare la postul de membru în comitetul de supraveghiere.

8. Membrii comitetului de supraveghiere să nu primească tantieme, ci în conformitate cu osteneala și responsabilitatea lor, salare anuale fixe.

*
o

Conversiunea ungară.

În timpul mai recent au apărut sciri în ziare asupra conversiunii plănuite a hârtiilor de stat ungare de $4\frac{1}{2}\%$. Deși aceste sciri, la început au fost desmințite, ori declarate de precipitate, totuși în zilele ultime au aflat o confirmare oare-care, încât conversiunea se poate considera ca un fapt, care din partea factorilor competenți este serios plănuit și care probabil se va realiza în timp apropiat. Intre guvernul ungar și între grupul Rothschild, care a tranșat și conversiunile de mai înainte, sunt anume în curgere pertractări asupra modalităților de efectuare. Stagnarea ce a intrat în urma depresiunii generale economice în producțiune, a cauzat o inundare a pieții de bani. Această împrejurare a redus pretutindenea etalonul de interese și silesce capitalul la plasări în valori cu dobândă fixă.

Timpul pentru o conversiune făcută în deplină tăcere este deci cu deosebire favorabil, și ministrul de finanțe ungar voiesce să profite de situația avantajoasă. După cum se comunică, conversiunea va cuprinde nu numai împrumuturile căilor ferate (în aur și argint) de $4\frac{1}{2}\%$, ci și întreaga datorie contrasă pentru regularea regaliilor în suma de preste 220 milioane, va să dică va cuprinde în total preste 1000 de milioane coroane.

Cât privește conversiunea obligațiunilor de regalii va avé loc o anumită restringere.

Este cunoscut, că intervalul de de cece ani, în care o conversiune a obligațiunilor pentru răscumpărarea regaliilor a fost contractual exchisă, a expirat. Mai departe se scie, că o parte a acestor obligațiuni nici nu s'a distribuit în obligațiuni parțiale și nici nu s'a aruncat în piață, ci aceea parte s'a omis și vinculat în obligații generale pentru acele comune și orașe, al căror drept de regalii a fost răscumpărat.

Această parte a datoriei pentru răscumpărarea regaliilor se cifrează la circa 100 milioane coroane și această sumă din considerațiuni speciale nu va intra în combinațiune la conversiune. Anume se intenționează, ca comunele și orașele, cari se găsească în posesiunea acestor obligațiuni și cari și-au arangiat bugetul lor în conformitate cu deplina dobândă a acelor efecte, să nu fie scurtate în venitele lor. Dar de altă parte, deoarece dispar toate obligațiunile de stat de $4\frac{1}{2}\%$ din notița de curs și din buget, ministrul de finanțe are de cuget a elibera pentru suma amintită exclusiv orașelor și comunelor așa numite „Skrips“-uri prin cari pe deoparte li-se compensează obligațiunile de $4\frac{1}{2}\%$ și totodată li-se asigură suma echivalentă unei dobânzi de $4\frac{1}{2}\%$. Toate celelalte părți de obligațiuni însă vor ajunge la convertire.

Considerațiunile amintite față de proprietățile de obligațiuni ale comunelor și ale corporațiunilor sunt, fără îndoială, juste, dacă se ia în vedere ce mare daună ar suferi acelea prin pierderea de interese în urma conversiunii.

De importanță este deciziunea ministrului de finanțe, publicată din acest incident, că adecă conversiunea obligațiunilor de aur și argint va avé să se facă unitar în rentă de coroane de 4% , și pe această basă vor avé să urmeze pertractările. Acesta este un pas de mare importanță pentru finalizarea reformei valutei. Asupra modalităților de răscumpărare, cât și asupra cursului, nu s'a luat încă nici o deciziune.

#

Trust și Cartel.

(De Profesorul Dr. M. Haushofer).

(Articol final).

⊙ Contra pozițiunii de monopol a cartelelor s'a propus ca un mijloc eficace: formarea de contra-cartele. Se poate admite, că în casuri singuraticice astfel de contra-cartele pot desvolta o forță suficientă, pentru a scuti pe membrii sei contra puterii monopolisătoare a unui cartel. Dar un efect pe deplin nivelător la nici un cas nu se poate spera dela contra-cartele. Mai des însă vor sta față în față cu fie-care cartel o mulțime de interesați scurtați prin acestea, cărora sau că le lipsesc capitalurile necesare, sau chiar alte condițiuni recerute pentru formarea cartelului. Mai ales cercurile consumenților arare-ori se vor puté alia cu forțe suficiente în contra-cartele, față de cartelele producenților; fiind-că cercurile consumenților sunt cu mult mai împrăștiate, decât ale producenților. Consumenții en gros la tot casul se vor puté alia contra producenților en grosiști; dar nici odată nu se va puté uni mulțimea de consumenți mici, lipsiți de capitaluri, de credit și de experiențe economice, — într'o puternică contra coalițiune, necum să poată duce cu succes lupta înverșunată ce se cere.

Ce ținută ar puté lua puterea de stat și legislațiunea față de cartele și ce s'a făcut deja pe acest teren?

Punctele de mănecare pentru ținuta legislațiunii pot fi numai: scutirea consumenților față de dictatura cartelelor în privința prețurilor; scutirea muncitorilor față de reducerea simbriei, ce s'ar puté practica din

partea cartelelor; în fine scutirea outsiderilor față de omnipotența capitalului. Intru cât aceste trei puncte de mănecare îndreptătesc sau nu legislativa la o intervențiune, este în general o chestiune de tact politic. Dar judecând după cursul întreg de dezvoltare ce l-a luat în deceniile ultime legislatura pe terenul economic, — cel puțin în Germania, — numai încape îndoială, că opiniunea publică trebuie să recunoască de îndreptățite aceste puncte de vedere.

E sigur însă, că altfel se prezintă lucrul din punctul de vedere al mijloacelor ce stau la dispozițiunea legislaturii și administrațiunii, pentru ca să poată validita în mod practic aceste trei puncte.

Adunarea generală a societății social-politice din Viena s'a ocupat intensiv cu asociațiunile întreprinzătorilor și cu legislațiunea referitoare la acestea. Și deși aceste desbateri sunt de tot instructive, cu părere de rău trebuie să constatăm că acest teren pentru legislațiune este încă de tot anevoios și neumblat.

Prin dispozițiuni apartinătoare codului criminal și civil contra cartelelor, cu greu se va pute ajunge la bun sfârșit, ci cel mult numai pe baza dreptului administrativ. Propuneri în direcțiunea aceasta n'au lipsit.

Cea mai radicală propunere este interdicțiunea cartelelor. Dar să nu uităm că sunt cartele rele și bune; și este cu totul imposibil de a fixa — din punct de vedere al economiei politice — granița dintre cartelele stricăcioase și cele inofensive.

Cel mai bun remediu contra celor mai strigătoare rele ale asociațiunilor de întreprinzători este publicitatea. În America adeseori s'a folosit acest mijloc. Indatorirea la un grad oarecare de publicitate în mersul afacerilor, se pare a fi cel mai potrivit mijloc spre a reține cartelele mari dela scurtarea prea exagerată a consumenților prin urcări de prețuri. Această publicitate ar da și muncitorilor ocaziunea de a-și reclama dreptul la timp potrivit, în loc de a face grevă când afacerile merg rău.

Pentru Germania principiul publicității s'ar păre destul de asigurat printr'o hotărâre legală, cu care s'ar îndatora asociațiunile de întreprinzători să comunice regimului toate detaliurile caracteristice referitoare la natura asociațiunii. Numai pe calea astorfel de comunicate autentice s'ar pute alcătui o grupare asupra întinderii cartelelor, și s'ar pute culege datele statistice despre efectele cartelelor asupra prețurilor și simbrilor. Numai aceste grupări și date statistice ar pute să formeze pe deoparte o basă pentru alte măsuri legislative; iar pe de altă parte acestea ar pute să avé și o influință morală asupra conducerii cartelelor.

O altă propunere țintește în direcțiunea, ca toate cartelele să fie silit a se constitui în societăți. Din punctul de vedere al efectului practic nu s'ar ajunge prin aceasta mai mult, decât prin amintita îndatorire la publicitate. Cu deosebire puterii de stat nu i-s'ar da prin acea nici un drept de amestec în chestiunea regulării prețurilor și simbrilor.

Mai departe s'a cerut și un control din partea puterii de stat asupra asociațiunilor de cartel, și o regulare a sistemului de cartel în modul cum se controlează și regulează prin stat căile ferate particulare. Dar precum un astfel de control asupra căilor ferate particulare se poate exercia numai pe baza unor legi speciale, sau pe baza concesiunilor de cale ferată, întocmai așa ar trebui să se creeze legi speciale de cartel, pentru încunjurarea unei tractări arbitrare.

Pentru un astfel de control, prea natural, că s'ar cere crearea unui oficiu special de cartel.

Cu mult mai adânc tăietoare sunt acele propuneri, cari pătrund până în cercul intim de afaceri, nu numai al asociațiunilor de cartel, ci al tuturor formelor de întreprinderi moderne.

De aceste se ține taxarea prețurilor prin stat, precum și dreptul de amestec al statului pentru scutirea muncitorilor aplicați la industriile cartelate, și cu deosebire: taxele de simbrie; regulamentul referitor la concedierea muncitorilor în cazul dacă se sistează singuratic fabrici; participarea muncitorilor în consiliul de administrare al cartelului.

Astfel de măsuri ar avé deja un colorit eminate socialiste. Aceste măsuri ar fi primul pas spre acel stadiu de dezvoltare al situațiunii industriale, profetit de Carl Marse, și care culminează în moto: „Expropriarea Expropriatorului“.

Unele dintre aceste propuneri apar ca și cum am voi să ne reînapiem la stadii economice, cari deja de mult și-au trăit traiul, precum este taxarea prețului și a simbrilor.

Tot ca socialism de stat perfect apare și propunerea radicală, care țintesc într'acolo, ca statul să statifice asociațiunile de întreprinderi, a căror putere de monopol a devenit deja insuportabilă, în tocmai așa cum Prusia a statificat rețelele cele extinse de căi ferate particulare.

Cum-că o astfel de statificare ar fi posibilă, și că ar fi în stare să cucerească fără mari obstacole chiar simpatia straturilor celor mai extinse ale populațiunii, — nu se poate tăgădui nici pe un moment. Dar un lucru să nu se treacă cu vederea. Comparatiunea cu modul de exploatare a căilor ferate particulare este potrivită, întru cât privesce cumpărarea acestora, dar nu, din punctul de vedere al exploatării ulterioare. Pe cât de bine stă în puterea statului de a da întreprinderii de cale ferată o formă cu mult mai perfectă, decum ar fi în stare ori-ce întreprindere particulară din lume, tocmai atât de greu i-ar fi, să exploateze cu aceeași perfecțiune un complex de stabilimente industriale — și anume, dacă înțelegem industria de export.

Cu totul altfel stăm cu întreprinderile montane. Cel puțin propunerea de statificare a minelor de cărbuni nu este o fantasmă indiscutabilă. Minele de cărbuni de peatră se țin de grupurile întreprinderilor mai acomodate pentru cartele, la cari chestiunea posibilității unei statificări s'ar pute mai ușor plănui — din mai multe motive. În Germania există un cartel de o deosebită influință, sindicatul de cărbuni „Rheinisch-westfälischer Kohlsyndikat“, care, după cum s'a vădut din experiență, poate întruni atât calitățile bune cât și cele rele ale sistemului de cartel. De sigur, că dela o atare asociațiune se pretinde cu tot dreptul, ca cel puțin să nu-și utilizeze forța în dauna industriei indigene — ceea-ce aievea se și întâmplă, dacă se exploatează cărbuni în străinătate cu un preț mai redus, de cum îi furnisează industriei indigene.

Și mai apropiată este propunerea, de a reuni în cartele fabricile de stat și cele particulare, după cum într'adevăr s'a mai întemplat deja. Aceasta însă se poate admite numai la puținii rami de industrie, unde deja înainte de înființarea cartelelor s'au validat cu succes stabilimentele industriale ale statului. Înființarea de fabrici noué ale statului cu intențiunea de a face concurență unui cartel, numai în rare cazuri ar pute deveni o măsură succasă. Fiind-că trebuie să recunoștem că industria cartelelor nu numai că stă în fruntea progresului tehnic și comercial, nu are numai capitalurile cele mai mari, ci îi stă la dispozițiune și

experiența cea mai matură, fiind astfel aproape invulnerabil echipate față de vre-o concurență nouă.

În anumite cazuri guvernele au aflat un mijloc de tot simplu pentru a pune stavilă hausse-ului stricacios de preturi. De acest mijloc s'a folosit guvernul Rusiei la 1892 contra cartelului rusesc de zahăr dându-se ministrului de finanțe imputernicirea de a cumpăra zahăr din străinătate și de a-l vinde în Rusia cu prețuri fixate. Atunci s'a cumpărat în contul statului 17 milioane punți zahăr din străinătate și s'a vândut în Rusia cu un beneficiu de aproape trei milioane ruble.

Aici pășese deci statul ca întreprinzător de comerț în concurență victorioasă față de puterea monopolisătoare a cartelului. Împrejurarea, că guvernul unui stat poate duce la bun sfârșit o astfel de întreprindere, trebuie să ne umplă de speranță chiar și față de cea mai puternică coalitiune de capitaluri. Și în statele noastre constituționale, unde legislatura stă față de cartele în pozițiune de așteptare, parte perșând timpul prin încercări nesigure, — încă se pot afla mijloacele de a păși contra efectului de comun stricacios al cartelelor.

LEGISLAȚIUNE.

Revisuirea legii contribuțiunii de pământ.

În cadrul reformei dărilor directe darea de pământ încă are să fie supusă încurând la revisuire. Guvernul va avé în vedere cu această ocaziune următoarele principii: 1. rectificarea procedurii de extimare cuprinsă în §. 13. al art. de lege VII din 1875, stăruind pentru o rotundire mai potrivită a regiunilor existente de clasificare, după ramii de cultură și după gradele de venit curat basate pe cualitatea diferitelor clase, considerând împregiurările schimbate dela aducerea legii în vigoare și disproporțiunea evidentă ce s'a putut constata, îndreptând toate erorile făcute dintru început; 2. stabilirea schimbărilor de caracter permanent la diferitele porțiuni de pământ, ce vin înainte în ramii de producțiune înșirați în §. 10. al art. de lege VII din 1875, și respectivele porțiuni de pământ a le înșira în clasa ce corespunde cu adevărat cualității. Schimbări ale ramilor de producțiune cu caracter permanent obvin când, în urmarea transformățiunii solului sau din alte împregiurări, pe singuraticile porțiuni de pământ sistemul de economie ce rezultă din ramul de cultură stabilit în catastrul dării de pământ se arată supus schimbării în permanență; 3. a sista prin noua clasificare toate disproporțiunile, cari au urmat din clasificarea nepotrivită — sau mai sus sau mai jos — în diferitele clase cualitative ale singuraticilor rami de cultură din unele porțiuni de hotar, sau din hotarul întreg.

+

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 20 Februarie 1902.

⊙ Abundanta mare de aur incepe să molesteze piețele europene. Efectul acestei abundențe se resimte tot mai tare în reducerea dobândii. Piețele numai cu greu se pot acomoda institutelor lor centrale, cari se vęd nevoite de ași reduce din ce în ce etalonul pentru a urma tendinței de declinare a pietelor. Cele 4½ milioane de dolari transportate din New-York spre Franța,

încă contribuiesc la înmulțirea abundenței și scutesc cu o cale tirgul monetar englezesc de retragerea capitalului francez. Banca Angliei nu face nici o încercare de a atrage aurul, fiindcă din circulațiunea indigenă, ca de obicei pe timpul acesta, îi incurge destul aur și astfel metalul liferat din afară se cumpără pe seama continentului. Cu toate acestea însă în London nu domnesce o astfel de abundență de numărare ca în țerile continentale. Plata impositelor absoarbe sume considerabile, cari de o camdată se retrag din circulațiunea pieții, fiindcă regimul englezesc rămâne încă în rezervă cu plățile ce are de făcut. Prețul banilor ce-i drept a scăzut, dar se crede ca Banca va fi în stare să domineze piața cu etalonul de 3 procente și cu deosebire, dacă se va lua în considerare împrejurarea, că la ultima luni acesteia cererile de bani sunt de regulă mai mari. Cursul sterlingului la Paris încă s'a ameliorat, cu toate că urcarea se face cu pași domoli.

În Paris scontul privat iarăși notează 2½ procente. Rescumpărarea cuponului Rentei de 3½ procente a silit cassieria statului săși ridice sume mai mari din bonurile avute la Banca Franței. Reserva de aur a Băncii este în continuă creștere.

Reducerea scontului Reichsbank-ului n'a avut nici un efect evident asupra pieței monetare din Berlin, fiindcă scontul privat a fost în stare să se mențină la 2 procente, adecă cu un procent sub nivelul scontului oficial, chiar și după punerea în circulațiune a titlilor din ultimul împrumut german. Banii își află cu greu plasarea. Acest moment favorabil l'a folosit guvernul Bavariei pentru emiterea unui împrumut de dată mai veche. Optzeci și șese milioane marce pre lângă o dobândă de 3½ procente au ajuns la un curs de emisiune de 99.85.

La noi prețul banilor pe piețele centrale este de 2½ procente, un nivel încă ne mai pomenit. Era de prevădit, că Banca de emisiune, între atari împrejurări financiare, nu va puté face daraveri nici pre lângă etalonul de 3½ procente. De când cu reducerea scontului, devisele denotă o tendință de urcare, ce se observă cu deosebire la cambiile englezesci.

Banca imperială rusească a redus scontul pentru cambii trilunare la 4½, iar pentru cele de trei până în șese luni la 5½ procente. Lombardul se face cu dobândă de 5½ — 6 procente. Scontul de bursă este de 5 — 5½ procente.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“ institut de credit și de economii în Sibiu. A XXIX-a adunare generală ordinară a acestui institut este convocată pe 22 Martie, 1902 st. n. la oarele 10 a. m. Pe lângă obiectele usitate, este la ordinea zilei și alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe câte 6 ani.

Acțiunile ev. dovedile de plenipotență sunt a se depune cel mult până Mercuri la 19 Martie a. c. st. n. la oarele 6 p. m. la cassa centralei din Sibiu sau a filialei din Brașov.

Acțiunile resp. plenipotențele se pot depune și la „Bihoreana“, „Boșșana“, „Furnica“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Oraviciana“, „Patria“, „Silvania“, „Timișșana“, și „Victoria“ în cazul acesta însă cel mult până Sâmbătă la 15 Martie a. c. st. n.

*

„Asociațiunea de economii și ajutor în Ghiroc“ și-a ținut adunarea generală la 12 Februarie

1902 sub presiul dir. exec. *Atanasiu Baicu*, fiind notar dl *Vasilie Avrămușiu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Iosif Gaița* și *Nicolae Gaița*. Prezenți au fost 46 acționari, reprezentând 158 acțiuni cu 148 voturi.

Profitul net de K 894.02 s'a împărțit astfel: Fondului de rezervă K 869.72, iar restul de K 24.30 ca 6% int. după plusul solvit la acțiuni.

Alegeri: în direcțiune au fost aleși dnii: *Francisc Metzger*, președinte; *Atanasiu Baicu*, dir. exec. *Lazar Cărbunariu*, *Iosif Gaița*, *Nicolae Gaița*, *Ioan Rugia*, și *Tius Miu*, ca membri ordinari, iar suplenți: dnii *Ion Stoia*, *Georgie Rotariu* și *Trifu Rugia*; în comitetul de supraveghiere s'au ales dnii: *Bosioc Miu*, *Nicolae Moga*, *Iosif Buibasiu*, *Aureliu Coandă* și *Trifu Andras*.

Cu ocasiunea aceasta s'au votat următoarele remunerațiuni pe periodul 1902—1904: directorului executiv K 100.— și cassarului K 50.—.

*

„*Berzovia*“ institut de economii și credit, soc. pe acțiuni în *Jidovin*. A III-a. adunare generală ordinară a acestui institut este convocată pe 2 Martie a. c. când vor fi a se alege și 10 membri în direcțiune și 5 membri în comitetul de supraveghiere. Bilanțul anului 1901 se presintă în comparațiune cu anul precedent cum urmează: *Escompt* K 95.753.—, mai puțin decât în 1900 cu K 6919.—; *Credite cambiale cu acop. hipot.* K 48,672.— (în 1900 K 27,214.—); *Obligațiuni* K 2591.— față de K 600.— în 1900 etc. Totalul activelor se urcă la K 155,380.— arătând față de 1900 o *creștere* de K 17,438.—. Dintre pasive arată *creștere* *Fondul de rezervă* de K 1600.— (starea K 2876.—). *Depozitele spre fructificare* încă s'au sporit cu nein semnata sumă de K 666.— la 16,763.—. *Interesele transitoare anticipate*, cari în anii trecuți s'au omis la compunerea bilanțului, figurează de astădată cu K 1026.—. *Reescomptul* este mai mare decât la finea an. 1900 cu K 14,289.— și se cifrează cu K 57,629.—. *Profitul net* de K 6862.— arată față de anul precedent o mică *reducere* de K 366.—, asemenea s'a redus venitul brut dela K 16,189.— la K 15,739.—.

*

„*Bihoreana*“ institut de credit și economii, societate pe acțiuni în *Oradea-mare*. Din raportul acestui institut către adunarea generală mai extragem următoarele: amortisări de pensiuini dubii s'au făcut în 1901 în sumă de K 2270.—; revirementul cassei a fost de K 8.537.924.—; iar revirementul total a atins suma de K 12.408,543.—. Față de 1900 revirementul cassei a crescut cu K 1.541,169.— iar revirementul total cu K 3.040,007.—.

Relativ, la distribuirea profitului curat de K 46,856.45 direcțiunea face următoarea propunere: 5% dividendă după capitalul vărsat K 29,073.22; din restul de K 17,783.23 să se dea: Fondului de rezervă K 3556.64. 10% tantiemă pentru membrii direcțiunii 1778.32. 3% tantiemă directorului esecutiv K 533.50. 2% tantiemă pentru ceialalți funcționari K 355.66. 5% tantiemă pentru comitetul de revisiune K 889.16. 2% pentru scopuri de binefacere K 355.66, supradotarea fondului de rezervă K 6593.86.

Pentru întregirea tantiemei membrilor comitetului de revisiune la câte K 200 K 110.84. Advocatului onorar K 200.—. Practicantului remunerațiune K 60.—. Servitorului remunerațiune K 40.—. Pentru fondul de pensiuine al funcționarilor K 1000.—. Fondului special de rezervă K 800.—, pentru diferențe de dare pro 1901 K 1509.59.

Primită această propunere Fondul de rezervă se va urca la K 23,000.—. Fondul special de rezervă la K 2400.— și Fondul de pensiuine la K 1000.—.

*

„*Bistrițiana*“ institut de credit și de economii (soc. acționară) în *Bistrița*. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1901 se incheie cu un *profit net* de K 16,011.— față de K 14,478.— în 1900 și arată în comparațiune cu bilanțul precedent următoarele schimbări mai esențiale: *Escomptul a crescut* cu K 36,976.— la K 797,326.—; *Creditele cambiale* cu acop. hipot. din contră s'au redus cu K 3678.— la K 124,563.—. Celelalte poziții active presintă aproape aceiași situațiune, ca și în 1900, anume: *Imprumut. hipotecare* K 69,437.— (în 1900 K 69,792.—); *Imprum. pe obligațiuni* K 34,803.— (în 1900 K 34,986.—); *Lombard* K 9148.— (în 1900 K 9183.—); *Realități* K 40,659.— (în 1900 K 40,316.—); *Efectele* sunt neschimbate, deci în disproporțiune mai mare față de *Depozite* și *Reescompt*, decât în anul trecut. Totalul activelor s'a urcat la K 1.102,684.— și este mai mare decât în 1900 cu K 36,024.—. Dintre pasive au crescut cu aproape K 50,000.— *Depozitele spre fructificare* cari represintă considerabila sumă de K 547,329.—; *Fondurile de rezervă* sunt mai mari decât în 1900 cu K 3959.— și întrec capitalul social de K 80,000.— cu aproape K 20,000.—. Cu circa K 4000.— a crescut și *Fondul de pensiuine* (starea K 24,671.—); din contră s'a redus cu K 27,189.— *Reescomptul*, care se cifrează cu K 315,790.—. Venitul brut al anului 1901 a fost de K 74,284.— mai mare decât în 1900 cu K 5447.—.

*

„*Bocșana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în *Bocșa-mont*. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 9 Faur 1902 sub presiul dlui *Mazim Popoviciu*, notar fiind dl *Simeon Jivoinicu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Coriolan Zuan* și *Filip Mateiu*. Prezenți 38 acționari, reprezentând 153 acțiuni cu 94 voturi. Profitul net de K 12,174.51 s'a împărțit astfel: *Dividendă* și *supradividendă* K 6000.—. Fondului de rezervă K 3415.39. Scopuri filantropice-culturale K 318.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 521.34. Tantieme funcționarilor K 189.58. Fondului disponibil pentru eventuale perderi K 1730.20. Împărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale: s'a lăsat la dispoziția direcțiunii. *Dividenda* s'a fixat cu 16% = K 6.— de cupon și se plătește după adunarea generală imediat.

*

„*Cassa de păstrare*“ (*Reuniune*) în *Seliște*. Institutul acesta despre care am avut ocașiune a înregistra de câți-va ani incoace tot numai lucruri bune și frumoase, a continuat a progresa și în anul de gestiune expirat. Bilanțul pro 1901, pe care-l publicăm între insertiunile numărului de față, arată *creștere* la toți ramii de afaceri, atât activi cât și pasivi. *Imprumaturile pe obligațiuni cu cavenți*, principalul ram de operațiune, arată față de 1900 o *creștere* de K 12,025.— (starea K 350,590.—). *Imprumaturile hipotecare* sunt mai mari decât în anul precedent cu K 49,622.— (starea K 369,164.—). *Escomptul a crescut* cu K 10,239.— la K 85,809.— și *Creditele de cont-curent* dela K 89,014.— la K 105,401.— va să țină cu K 16,386.—. O *creștere* de peste K 25,732.— cum n'am observat încă în anul acesta la nici o altă bancă, se remarcă la *Efectele publice*, cari se cifrează cu K 108,678.— formând 10-50% și mai bine ale *Depozitelor spre fructificare* de K 1,023,442.—, așa încât în privința aceasta, institutul

de care ne ocupăm, poate servi drept exemplu majorității institutelor noastre de bani. *Crescerea* depozitelor spre fructificare față de 1900 este de K 102.218.—. Pre când cele mai multe din institutetele noastre de bani au luptat în 1901 cu lipsă de număr și au usat de Reescompt, pe atunci „Cassa de păstrare din Seliște“ a fost în poziție a mai face în anul 1901 și Depuneri proprii în sumă de K 108.678.—. Poziția „Diverse conturi debitoare și interese restante“ s'au urcat dela K 26.395.— la K 29.752.—. *Fondul de rezervă a crescut* până la finea anului 1901 dela K 69.189.— la K 74.202.— și *Fondul de binefacere* dela K 37.975.— la K 41.627.—. Față de aceste fonduri bine dotate *Fondul de pensii* se prezintă numai cu neînsemnata sumă de K 3800.—, ceea-ce provine de acolo, că relativ la dotarea acestui fond statutele reuniunii de care ne ocupăm, nu conțin nici o dispozițiune. Ar fi de dorit, ca să se afle o modalitate oare-care pentru sporirea și a Fondului de pensii, căci prea ar fi injust, ca o reuniune, care dotează anual cu mii de coroane diferite fonduri filantropice, culturale și economice, să nu se îngrijească încă din timp și de asigurarea viitorului funcționarilor sei. Totalul activelor se cifrează cu K 1.196.503.— față de K 1.082.730.— în 1900, arată deci o *crescere* de K 113.772.—; venitul brut este de K 84.444.—, cu K 9297.— mai mare decât în 1900, iar *profitul curat* de K 18.280.— arată față de 1900 o *crescere* de K 370.—.

Din raportul direcțiunii acestei reuniuni către adunarea generală mai extragem următoarele: Reviementul cassei a fost în 1901 de K 1.476.280.— cu K 93.011.— mai mic decât în 1900. *Fondul spitalului public*, tractat ca deposit spre fructificare, s'a urcat până la finea anului 1901, cu dotațiunea anului 1900 și cu interesele proprii, la K 10.573.— și *Fondul grădinei de altoi*, tractat asemenea celui dintâiu, s'a urcat din aceleași resurse la suma de K 5286.52. O astfel de sumă s'a plătit și Fondului cultural al bisericii gr. or. din Seliște.

Relativ la distribuirea profitului net de K 18.280.12 direcțiunea face conform §-ului 8 din statute următoarea propunere: Înainte de toate să se detragă 5% asupra capitalului social de K 26.000.— adică K 1300.—. Restul de K 16.980.12 să se distribuie în modul următor: 20% membrilor ca dividendă K 3396.02. 30% pentru fondul de rezervă K 5094.04. 45% pentru fondul de binefaceri K 7641.05. 5% tantiemă pentru funcționari K 849.01. După această distribuire: Fondul de rezervă în sumă de K 74.202.14. cu quota de K 5094.04, va crește la suma de K 79.296.18. Quota menită pentru fondul de binefaceri de K 7641.25, se împarte conform regulamentului special în modul următor: a 1/5 parte din cotă adică K 1528.21, intră și sporesce capitalul inatacabil al fondului de binefaceri, care ajunge astfel la suma de K 43.155.93. Restul cuotei de K 6112.84 se distribuie și anume: 40% pentru spitalul public în sumă de K 2445.14. 20% pentru grădina de altoi K 1222.57. 20% pentru fondul cultural al bis. din Seliște K 1222.57. 20% pentru ajutoare de natură filantrop. K 1222.56. *Dividenda pro 1901*: Membrii reuniunii vor primi odată câte 5% interese adică câte K 10.—, iar din quota de 20% de K 3396.02 vor mai primi câte K 26.— astfel dividenda pro 1901 va fi de K 36.—, iar restul cuotei de K 16.02 va intra eventual în *Contul ajutoare de natură filantropică*.

*

„*Concordia*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Ozora-Uzdin. Bilanțul acestui institut

pe al VIII an de gestiune, încheiat la 31 Decembrie 1901 nu arată multe schimbări față de 1900. *Escomptul* este aproape neschimbat cu K 60.898.— (în 1900 K 59.443.—) și ca poziție nouă vedem *Cambiile cu asigurare hipotecară* cu K 7733.—. Sub titlul *Capital neincurs* vedem în active suma de K 256.72 ceea-ce este surprinzător, considerând că institutul acesta există deja de 8 ani. Totalul pasivelor se urcă la K 74.581.— față de K 71.974.— în 1900 *Reservele* au crescut dela K 10.830.— la K 11.641.—. *Depozitele spre fructificare* din contră au scăzut dela K 458.— iarăși la neînsemnata sumă de K 2782.—. *Reescomptul* se cifrează cu K 23.210.— (în 1900 K 20.597.—). Venitul brut este de K 10.939.— (în 1900 K 9533.—), iar *profitul net* de K 4750.— arătând față de 1900 o *crescere* de K 938.—. Contul profit și pierdere este numit la acest institut greșit: „Contul veniturilor și al sarcinilor“ Sarcini sunt pasivele bilanțului, și contul din cestiune se poate numi cel mult: Contul și al cheltuelilor sau al speșelor.

Adunarea generală este convocată pe 1 Martie a. c.

*

„*Concordia*“ societate comercială pe acțiuni în Sinteă (com. Arad). Cu întreprinderile noastre comerciale, cum se vede, nu avem noroc, căci ori de câte ori ne este dat a ne ocupa cu ele, tot numai rezultate nefavorabile putem înregistra. Bilanțul pe 1901, al V an de gestiune al acestei societăți comerciale, se încheie cu o *perdere* de K 694.30, față de K 98.12 profit în 1900. Inventarul mărfii prezintă suma de K 2079.—; Debitorii suma de K 2418.— și edificiul societății K 1700.—. Capitalul social este de K 5000.—; Fondul de rezervă de K 500.—, iar Creditorii figurează cu K 1888.—. Totalul pasivelor se cifrează cu K 7623.30. Venitul brut al anului 1901 a fost de K 1064.52, față de K 2417 în 1900, iar speșele anului 1901 K 1758.91, deci *perdere* de K 694.39.

Adunarea generală este convocată pe 23 Faur a. c.

*

„*Corona*“ reuniune de păstrare și anticipare, ca societate în Timișoara-Elisabetin. Bilanțul acestei reuniuni pe al II an de gestiune încheiat la 31 Decembrie 1901 se încheie cu un *Profit net* de K 90.— față de K 423.— în 1900. Activele totale se prezintă cu K 48.660.— (în 1900 K 34.190.—). Unicul ram activ de operațiune *Escomptul* s'a urcat dela K 32.817.— la K 46.321.—, va să dică cu K 13.504.—. Capitalul social, compus din 795 cote, împărțite între 394 membri se cifrează cu K 23.230.—, față de K 14.342.— în 1900. *Depozitele spre fructificare* s'au urcat dela K 19.059.— la K 20.012.— și *Fondul de rezervă* dela K 14.— la K 700.—. *Reescomptul* se prezintă cu K 3310.—. Venitul brut a fost de K 4023.— (în 1900 K 2289.—).

*

„*Crișana*“ societate de economii și credit în Brad. Bilanțul acestui institut pe al XI-lea an de gestiune încheiat cu finea anului 1901, arată față de 1900 următoarele schimbări mai esențiale: *Escomptul* s'a redus dela K 469.663.— la K 435.748.—, în schimb însă s'au urcat *Imprumaturile pe obligațiuni* cu K 58.735.— (starea K 216.483.—) și *Imprumaturile ipot. care* cu K 5569.— (starea K 50.432.—). O *crescere* de K 2624.— se remarcă și la *Diverse conturi debitoare*, cari se urcă la K 27.497.—. *Efecte publice* nu s'au procurat nici în 1901, în locul cărora institutul acesta preferă a face depuneri la alte institute în sumă de K 45.145.— (în 1900 K 43.609.—). Activele totale se urcă la K

786,577.— și sunt *mai mari* decât în 1900 cu K 37,306.—. În ce privește pasivele se arată *creștere* la *Depozite spre fructificare* dela K 599,593 — la K 632,896.— și la *Reserve* dela K 65,028.— la K 77,200.—; acestea din urmă au crescut deci cu aproape K 12,200.—. *Interesele transitoare anticipate* de K 8141.— sunt *mai mici* decât în 1900 cu K 1208.— cu toate-că încasările de interese au fost *mai mari* decât în anul precedent cu K 3224.—. Venitul brut s'a urcat la K 75,102.— față de K 72,327.— în 1900, iar *profitul net* se prezintă cu K 19,133.— (față de K 21,994.—, în 1900), din care K 1062.— transpus din anul premergător. — Numărul membrilor a fost la finea anului de 110 cu 466 părți fundamentale à K 100.—.

Adunarea generală este convocată pe 23 eventual pe 30 Martie 1902.

*

„*Dunăreana*“ institut de economii și credit, soc. pe acțiuni în T. Cubin. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 12 Februarie, 1902 sub presiunea dlui *Axentie Bălan*, fiind notar dl *Lucian Secoșian*, iar verificatori ai procesului verbal dnii *Remus Bortoș* și *Ioan Olariu*. Prezenți 15 acționari, reprezentând 156 acțiuni cu 146 voturi.

Impărțirea profitului net de K 4380 89 s'a decis astfel: Dividendă și supradividendă K 1500.—. Fondului de rezervă și special de rezervă K 2288.—. Scopuri filantropice-culturale 2%, K 57.62. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 460.93, în contul profitului anului viitor K 74.34.

Suma de K 57.62 destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Alunelui diecesan din Caransebeș K 17.62. Bisericii rom. Cubin, care e sub edificare K 40.—. Dividenda s'a fixat cu 5% = K 5.— per cupon și se plătește după adunarea generală imediat.

*

„*Grănițerul*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în H.-Dobra și-a ținut adunarea generală la 15 Februarie 1902 sub presiunea dlui *Sebastian Olariu*, fiind notar dl *Lazar Vraciu*, iar verificatori ai procesului verbal dnii *Adam Leșnican* și *Toma F. Haneșiu*. Prezenți au fost 20 acționari, reprezentând 420 acțiuni cu 420 voturi.

Impărțirea profitului net de K 9093.93 s'a făcut cum urmează: Dividendă și supradividendă K 4800.—. Fondului de rezervă K 2300.—. Scopuri filantropice-culturale K 250.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1240.—. Dotațiune fondului de pensii K 83.93. Tantiemă funcționarilor K 420.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale s'a distribuit în modul următor: Școala tractuală din Dobra K 150.—. Masa studenților din Brad K 30.—. La dispozițiunea direcțiunii pentru cazuri neprevăzute în decursul anului K 50.—. Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoarei K 20.—. Dividenda fixată cu 8% = K 8.— de cupon se plătește, cu începere dela 15 Februarie 1902.

În direcțiune au fost aleși dnii: *Adam Lesnican*, *Iosif Criste*, *Iosif Petrovits*, *Simion Dragomir*, *Iosif Morariu*, *Nicolae Gostae*, *Emanuil Șuiuga*, *Dr. Laurențiu Petric* și *Toma F. Haneșiu*, iar în comitetul de supraveghiere dl *Ioan Șuiuga*.

Cu ocaziunea aceasta s'a hotărât înmulțirea capitalului social cu K 50,000, prin emisiune de 500 acțiuni à K 100.—.

*

„*Lugoșana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Lugoș. A XIII-a adunare generală a ace-

stui institut este convocată pe 8 Martie a. c. Între obiectele de pertractare este între altele și alegerea a doi membri în direcțiune. În comparațiune cu anul precedent bilanțul pro 1901 prezintă următoarele schimbări mai principale: *creștere* la *Escompt* dela K 1.045,081.— la K 1.203,145.—; la *Cambii cu acop. hip.* un spor de K 37,064.— (starea K 280,012.—). *Imprumuturile hipotecare* din contră s'au redus dela K 51.270.— la K 42.396.—. *Cont-curentul* încă a *crescut* cu K 6049.— (starea K 7729.—), iar poziția *Diverse conturi debitoare* este *mai mare* decât în 1900 cu K 5746.— (starea K 18,312.—). Numai *Efectele publice* continuă a rămâne în mare disproporțiune față de *Depozite* și *Rescompt*, căci se prezintă numai cu K 5210.—. Dintre pasive au *crescut* cu K 4324.— *Fondurile de rezervă* la K 43,836.— și *Fondul de pensii* cu circa K 4000.— la K 15.051.—. Afară de acestea vedem în bilanț pentru prima dată și un *Fond cultural*, care se cifrează cu K 6859.— și care probabil a fost considerat în anii trecuți la *Depozite*. *Depozitele spre fructificare* se urcă la considerabila sumă de K 930,731.— arătând față de 1900 o *creștere* de K 21,146.—. O *creștere* extraordinară de K 160.677.— se remarcă la *Rescompt*, cari se prezintă cu starea de K 249,611.—. Totalul activelor acestui institut se urcă la K 1.604.372.— (în 1900 K 1.400,606.—) venitul brut la K 134.651.— (în 1900 K 119,598.—) și *profitul net* la K 36,751.— față de K 35,817.— în anul de gestiune precedent.

*

„*Mureșana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Reghinul-săsesc. A XIV-a adunare generală a acestui institut este convocată pe 12 Martie a. c. Pe lângă obiectele usitate mai sunt puse la ordinea zilei și alegerea a trei membri în direcțiune și alegerea comitetului de supraveghiere pe un an.

Bilanțul pe 1901 conține în comparațiune cu 1900 următoarele poziții principale: *Escompt* K 355,448.— (în 1900 K 353,786.—); *Imprumuturi hipotecare* K 119,737.— (în 1900 K 113,267.—); *Obligațiuni cu convențe* K 67,766.— (în 1900 K 72,197.—). *Interesele restante* s'au sporit față de 1900 cu K 4981.— la K 7234.—. Totalul activelor se cifrează cu K 561,957.— și este *mai mare* decât în 1900 cu K 9670.—.

Ce privește pasivele vedem, că din acțiunile de a V-a emis. în sumă de K 30.000.— au încurs până la finea anului K 2500.—, astfel că la finea anului 1901 capitalul social a fost de K 172.500.—. *Fondul de rezervă* a *crescut* cu K 3803.— la K 45,000.—, iar *Fondul de pensii* d'abea cu K 272.— (starea K 3781.—). O *creștere* de K 7845.— arată mai departe *Depozitele spre fructificare*, cari se cifrează cu K 220,407.—. *Rescomptul* de K 95,798.— este *mai mic* decât în 1900 cu 6141.—. *Profitul net* de K 17,146.— arată față de 1900 o neînsemnată *reducere* de K 74.—, venitul brut de K 59,316.— din contră o *creștere* de K 2187.—.

Relativ la distribuirea profitului curat de K 17,146.— direcțiunea face următoarea propunere:

8% dividendă și supradividendă K 13,600.—; din restul de K 8646.91: 4% la fondul de rezervă K 1679.72. 4% tantiemă direcțiunii K 345.88. 4% tantiemă directorului K 345.88. 2% tantiemă oficialilor K 172.94. Remunerațiune direcțiunii K 200.12. Remunerațiune oficialilor K 227.06. Remunerațiune comitetului de supraveghiere K 240.—. 1/2% la fondul delegațiunii băncilor K 85.73. Donațiune fondului de pensii K 118.92. Donațiune fondului filantropic K 130.66.

Primită această propunere dividendă anului 1901 va fi de K 8.— de cupon și se va plăti, după posibilitate și înainte de 1 Iuliu a. c.; fondul de rezervă se va urca la K 46.679 13, fondul de pensuni la K 3000.— și fondul filantropic la K 1073.67.

*

„**Monoreana**“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Monor. Bilanțul acestui institut pe 1901 nu arată la active aproape nici o schimbare față de 1900, căci unicul ram de afaceri *Imprumuturile pe obligațiuni* se prezintă cu K 29,846.— față de Co-roane 29,813.— în 1900, iar totalul activelor este de K 29,921.— (în 1900 K 30,075.—). La pasive observăm o *decescere* de K 6164.— la *Deposite spre fructificare*, cari se cifrează cu K 11,300.—, apoi o poziție nouă: *Creditori* cu K 6000.— și în fine la *Fond de rezervă* o *creștere* de K 278.— (starea K 1054.—). Venitul brut al anului 1901 este de K 3179.— (în 1900 K 3156.—), iar *profitul net* de K 1566.— față de K 1833.

Adunarea generală a fost convocată pe 20 Februarie a. c.

*

„**Mureșanul**“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în M. Radna își va ține a IV-a adunare generală ordinară la 2 Martie a. c.; între obiectele de pertractare sunt și următoarele: alegerea a 5 membri în comitetul de supraveghiere pe 3 ani și alegerea a 15 membri în consiliul de cenzori pe un period de 3 ani.

Bilanțul pe 1901 se prezintă în comparațiune cu 1900 cum urmează: *Escompt* K 191.753.—, arătând o *creștere* de K 39,395.—; *Cambii cu acoperire hipotecară* K 64.701.—, (în 1900 K 36.509.—); *Credite hipotecare* K 8087.— (în 1900 K 4798.—); *Credite personale* K 13.700.— (în 1900 K 11,802.—); *Efectele reduse* în 1900 la K 362.—, din bilanțul ultim lipsesc cu totul. Activele se prezintă cu K 287,468.— și arată față de 1900 o *creștere* de K 68,440.—.

Dintre pasive arată o *creștere* însemnată de K 54,359.— *Depositele spre fructificare* (starea K 105,671) și *Reescomptul* de K 11,814.— (starea K 86.654.—). *Fondul de rezervă* se prezintă cu K 4482.— față de K 2447.— în 1900. *Profitul net* de K 8270.— este *mai mare* decât în 1900 cu K 639.—, iar venitul brut a crescut dela K 20,917.— la K 26,238.

*

„**Nera**“, institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Bozovici. A IV-a adunare generală a acestui institut este convocată pe 10 Martie a. c., când între altele se va alege și comitetul de supraveghiere.

Față de 1900 bilanțul ultimului an de gestiune arată următoarele schimbări mai esențiale: *Creștere* la *Cambii de bancă* de K 32.612.— (starea K 288,209.—, din care sumă sunt cu acoperire hipotecară cambii în valoare de preste K 150,000.—); *Con-curent* s'a sporit dela K 12,857.— la K 18,376.— și *Efectele* cari însă sunt acțiuni, dela K 695.— la K 1145.—. Totalul activelor de K 321,020.— este *mai mare* decât în 1900 cu K 38.608.

Dintre pasive au crescut: *Fondul de rezervă* dela K 10,004 la K 12,579.—, *Reescomptul* cu K 26.083.— la K 141,089 și *Depositele spre fructificare* dela K 52.106.— la K 59,483.—. Venitul brut se cifrează cu K 35,608.— față de K 32,849.— în 1900, iar profitul net de K 13.102.— a *crescut* în comparațiune cu 1900 cu suma K 2098.—. Revirementul anului 1901 a fost de K 3,388,679.—, cu K 334,329.— *mai mare* decât în anul precedent.

Relativ la distribuirea profitului net direcțiunea prezintă adunării generale următoarea propunere: 8% dividendă K 7200.—; fondurilor de rezervă K 3030.—; tantieme diverse și remunerațiuni K 1872.—; pentru scopuri de binefacere, călătorii, etc. K 800.—; de reperțat în anul 1902 K 200.—.

*

„**Patria**“, cassă de economii, soc. pe acțiuni în Blaș și-a ținut adunarea generală la 8 Februarie 1902 sub presiul dlui Ioan M. Moldovan, fiind notar dl Dr. Ambrosiu Chețian, iar verificători ai procesului verbal dnii Stefan Pop și Schieszl Károly. Prezenți au fost 34 acționari, reprezentând 875 acțiuni cu 509 voturi.

Impărțirea profitului net de K 50,391.59 s'a făcut cum urmează: Dividendă și supradividendă K 28.600.—. Fondul de rezervă K 11.943.69. Scopuri filantropice-culturale K 1969.58. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 5514.82. Tantieme directorului executiv și celorlalți funcționari K 2363.50. Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit astfel: Infirmității spital de studenți în Blaș K 1200.—. Scoalei învățăceilor de meserii K 300.—, la dispoziția direcțiunii K 469.58. Dividendă fixată cu 13% = K 26.— de cupon se plătesce, cu începere dela 24 Februarie 1902.

În direcțiune au fost aleși dnii Ioan M. Moldovan, Dr. Vasile Hossu și Ioan F. Agruțiu, iar în comitetul de supraveghiere dnii: A. C. Domsa, Iacob Mureșian, Eugen Bian, Alexiu Viciu și Petru Ungur.

*

„**Plugarul**“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Săcădate. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 23 Ianuarie 1902 sub presiul dlui Constantin Prie, notar fiind dl Toma Mahăra, iar verificători ai procesului verbal dnii Toma Benchia și Simeon Grădinaru. Prezenți 20 acționari, reprezentând 88 acțiuni cu 88 voturi.

Impărțirea profitului net de K 1591.94 s'a făcut astfel: Dividendă și supradividendă K 800.—. Fondului de rezervă K 490.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 77.—. Tantieme funcționarilor K 15.—. Fondului de binefaceri K 50.—, transpus în contul anului 1902. K 109.94. Dividendă fixată cu 8% = K 8.— de cupon se plătesce imediat după adunarea generală. În comitetul de supraveghiere a fost ales dl Toma Podea.

*

„**Porumbăceana**“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Porumbacul inf. Institutul acesta întemeiat în 1900 cu capital social de K 40.000.— își încheie primul bilanț pe anul de gestiune 1901 cu un *profit net* de K 3984.— și cu active totale în sumă de K 78,435.— din care K 71,324.— plasate în *Cambii* și K 4970.— în *Imprumuturi pe obligațiuni*. Din capital social de K 40.000.— au încurs până la finea anului 1901 K 24.688.—; *Depositele spre fructificare* se urcă la K 28,314.—; iar *Reescomptul* la K 19,187.—; în 1901 s'a creat și un *fond de rezervă* de K 800.—. Venitul brut se cifrează cu K 6150.—.

Adunarea generală este convocată pe 9 Martie 1902 n. când pe lângă obiectele usitate va fi a se alege: contabilul, cassarul și licuidatorul-controlor, precum și întreg comitetul de supraveghiere pe 3 ani și a se fixa marcele de prezență pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.

*

„*Silvania*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Șimleu. În comparațiune cu 1900 bilanțul acestui institut pe al XIV an de gestiune, încheiat la 31 Decembrie 1901. se prezintă la pozițiile sale principale cum urmează: *Escompt* K 1.354,204 —, *creștere* față de 1900 de K 62.784 —; *Cont-curent* este neschimbat cu K 341.099 —. *Creșteri* mai mici arată: *Imprumut. hipot.* de K 3673 — (starea K 362,043 —) și *Lombard.* de K 2273 — (starea K 4522 —). *Efectele proprii*, inclusive efectele diferitelor fonduri se urcă la K 42.322 — și arată o *creștere* de K 3455 —. O *creștere* considerabilă de K 58.295 — se remarcă la *Realități*, cari se cifrează cu rotund K 148,000 —.

Activele totale sunt *mai mari* decât în 1900 cu K 133,117 — și se urcă la K 2.343,427 —.

În ce privește pasivele se observă *creștere* la *Fonduri de rezervă* de K 13.324 — (starea K 193,385 —) la *Fondul de pensii* de K 2091 — (starea K 16.759 —), și la *Fondul cultural* dela K 1000 — la K 1335 —. *Depozitele spre fructificare* încă s'au sporit cu K 12,175 — la K 1.076,811. iar *Reescomptul*, care s'a fost redus în 1900 cu K 144,833 — la K 560,244 —, a *creșcut* în 1901 din nou cu K 103,101 — la K 665,345 — formând aproape jumătatea cambiilor *escomptate*. *Interesele transitoare anticipate* de K 23,342 — au *creșcut* față de 1900 numai cu K 822 —, deși s'au încasat cu K 32,056 — *mai multe* interese decât în anul precedent *Profitul net* de K 53.695 — arată față de 1900 o *decreștere* de K 1836 —, *venitul brut* din contra a fost *mai mare* decât în 1900 cu K 25,197 (starea K 221,162 —).

„*Timișana*“, institut de credit și de economii în Timișoara. Bilanțul acestui institut pro 1901, publicat în ultimul nostru număr, arată față de anul de gestiune precedent următoarele schimbări mai însemnate: *Escomptul* s'a urcat cu K 25.351 — la K 978.583 și *Lombardul* dela K 5824 — la K 8388 —; asemenea s'a înmulțit stocul de *efecte proprii* cu K 10.362 — la K 23,384 —, care sumă credem că se va augmenta încă în viitor. *Decreștere* se observă la: *Cambii cu acop. hipot.* de K 24,677 — (starea K 501,390 —) și la *Imprumuturi hipotecare* de K 28.847 — (starea K 572,406 —). *Interesele restante* s'au sporit față de 1900 cu aproape K 8000 — la K 24,423 —. Totalul activelor de K 2.256.842 — este *mai mic* decât în 1900 cu K 8527 —.

La pasive se remarcă: *creștere* la *Fonduri de rezervă* de K 5953 — (starea K 99.454 —); la *Fondul de pensii* de K 1609 — (starea K 17.321 —) și la *Depozite spre fructificare*, cari s'au urcat dela K 1.087.710 la K 1.171,115 —, va să dăcă cu K 83.405 —. *Reescomptul* din contra s'a redus cu considerabila sumă de K 88,869 — la K 296,626 —. *Profitul net* se cifrează cu K 51,835 —, din care K 300 — transpus din 1900 și este *mai mic* decât în anul precedent cu K 8292 —. *Venitul brut* a fost de K 178.416 —, față de K 179,474 — în 1900.

„*Victoria*“, institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Arad, și-a convocat a XIV-a adunare generală ordinară pe 2 Martie a. c., când vor fi a se alege și 2 membrii în direcțiune. Acțiunile ev. dovedite de plenipotență trebuie depuse cel mult 24 oare înainte de adunarea generală la cassa institutului sau la „Albina“, „Bihoreana“, „Oraviceana“ și „Timișana“.

Bilanțul pro 1901 arată, că institutul această continuă a se desvolta din ce în ce mai mult; față de 1900 se remarcă *creștere* în toți ramii de operațiune

și anume a *creșcut*: *Escomptul* cu însemnata sumă de K 453.592 — la K 3.811.146 —, din care sumă sunt *reescomptate* cambii în valoare de K 766,221 — (față de K 300.144 — în 1900). *Imprumuturile hipotecare* s'au urcat dela K 677.831 — la K 711,381 — și *Lombardul* dela K 47.808 — la K 96.621 —. *Efectele publice* încă s'au augmentat cu K 4363 — la K 40,750 —, care sumă credem că succesive se va aduce în proporțiune mai corespunzătoare față de *Depozite* și *Reescompt*, dintre cari cele dintâiu se cifrează cu K 3.200,053 —, arătând față de 1900 o *creștere* de K 119,687 —. Ca poziție nouă observăm în active *Creditele de cont curent* în sumă de K 73,251 —. O *creștere* considerabilă de preste K 91,000 — arată față de 1900, poziția *Realități*, care se cifrează cu K 247,806 —. *Interese restante* cumulate în bilanțul anului 1900 cu Diverse conturi debitoare, sunt de astădată *separate* și se urcă la K 20,645 —.

Totalul activelor se cifrează cu K 5.103,100 — și este *mai mare* decât în 1900 cu K 610,625 —. În ce privește *Fondul de rezervă*, acela s'a urcat până la finea anului 1901 dela K 288,546 — însemnata sumă de K 311,101 —, un rezultat foarte frumos acesta după o existență de 14 ani. *Venitul brut* al anului 1901 se cifrează cu K 384.629 — față de K 358,323 — în 1900, iar *profitul net* de K 100.269 — din care K 9210.77 transpus din anul trecut, este *mai mare* decât în 1900 cu K 9626 —.

„*Zărândeana*“ institut de credit și economii în H-Boița și-a ținut adunarea generală la 9 Februarie a. c. sub presidiul dlui Dr. Ioan Radu, fiind notar dl George Băluțiu, iar verificatori ai procesului verbal dnii Stanca Avram și Segesváry Stefan. Prezenți 19 acționari, reprezentând 171 acțiuni cu 167 voturi. *Profitul net* de K 6972.12 s'a hotărât a se distribui astfel: *Dividendă* și *supradividendă* K 3190 —. *Fondului de rezervă* K 1075.42. Scopuri filantropice-culturale K 268.86 *Tantieme direcțiunii* și *comitetului de supraveghiere* K 322.62. *Tantieme funcționarilor* K 268.86. *Profit transpus* pe anul 1902 K 348 —. *Supradotare fondului de rezervă* K 300.13. Pentru crearea unui fond special de rezervă K 558.23. *Adaus de salare* K 640 —. *Impărțirea sumei* destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a făcut cum urmează: *Bisericei gr. or. din Băița* pentru fondul școlar K 200 —. *Bisericei gr. or. din Crăciunești* pentru școală K 33.86. *Bisericei gr. or. Ormindea* pentru școală 10 —. *Masa studenților* dela gimnasiul din Brad K 25 —. *Dividenda fixată* cu 10% = K 10 — se plătește imediat după adunarea generală.

În direcțiune a fost ales dl Iuliu E. Cosma, preot în Crăciunești și în comitetul de supraveghiere dnii: *Vasiliu Damian*, protopresbiter, Brad; Dr. *Cornel Moldovan*, medic, Băița; Dr. *Pavel Oprișă*, profesor Brad; suplenti: Dr. *Emanoil Doctor*, medic, Viena și *Simion Bacilla*, preot în Ormindea.

Adunări generale au convocat următoarele institute de bani române, și anume pe:

23 Februarie „Cassa de păstrare“ în Sasca-Montană.

„Cordiana“ în Fofeldea.

„Patria“ în Blaj.

„Jebelena“ în Jebel.

„Chiseteiana“ în Chisiteu.

„Concordia“ în Sîntea

25 Februarie „Răureana“ în Capalnoc-Monostor.

26 Februarie „Covoana“ în Timișoara.

1 Martie „Hățegana“ în Hățeg.

„Concordia“ în Ozora-Uzdin.

- 2 Martie „Corvineana“ în Hunedoara.
 „Mielul“ în Poiana.
 „Victoria“ în Arad.
 „Murșanul“ în M.-Radna.
 „Cassa de păstrare“ în Seliște.
 „Berzoria“ în Jidovin.
 4 Martie „Doina“ în Câmpeni.
 „Chioreana“ în Someșu-mare.
 5 Martie „Timișiana“ în Timișoara.
 6 Martie „Bihoriana“ în Oradea-mare.
 „Parsimonia“ în Bran.
 „Detunata“ în Bucium.
 8 Martie „Sălăgiana“ în Jibou.
 „Lugoșana“ în Lugoș.
 9 Martie „Porumbăceana“ în Porumbacul inf.
 10 Martie „Someșana“ în Dej.
 „Nera“ în Bozovici
 12 Martie „Iulia“ în Alba-Iulia.
 „Murșana“ în Reghinul săsesc.
 15 Martie „Zlăgnea“ în Zlagna.
 17 Martie „Făgețana“ în Făget.
 18 Martie „Sătmăreana“ în Seini.
 20 Martie „Auraria“ în Abrud.
 „Bistrițana“ în Bistrița.
 22 Martie „Albina“ în Sibiu.
 23 eventual 30 Martie „Crișana“ în Brad.
 24 Martie „Silvania“ în Șimleu.
 25 Martie „Sebeșana“ în Sas-Sebeș.

CRONICĂ.

† **Pop Avel Bociat**, protopop gr. cat., directorul și intemeietorul institutului de credit și economii „Ulpiana“ din Grădișce, a reposat în Grădișce la 27 Ianuarie n. 1902 în vîrstă de 56 ani, lăsând în mare doliu soția, 3 fii, o fiică și alte rudenii. Decedatul a fost un om de inimă și exemplu vrednic de urmat întru realizarea aspirațiilor noastre de progres pe toate terenele: bisericesc, școlastic, economic, național, etc. Sub conducerea sa au progresat frumos nu numai școalele și bisericile din protopopiatul său, ci și „Ulpiana“, institut de credit și economii, și „Societatea de consum“, cari din inițiativa sa au fost înființate, și sub conducerea sa au stat până-ce fericitul în Domnul, sucombând în mijlocul luptelor fără prețet, a trecut la cele vecinice.

Trageri la sorti.

Losuri Turcesci de cale ferată (3%) a fr. 400 din 1870.
 (Tragerea 192 din 1 Februarie 1902).

Căștiguri principale:

Nr.	Franci	Nr.	Franci	Nr.	Franci
1746	1250	754628	1000	1556726	1000
1749	1000	892150	1000	1615554	1000
51952	1250	976642	1250	1637591	1000
55807	2000	1058728	1250	1637595	1000
92491	1000	1107407	1000	1690273	1000
145352	1000	1132513	300000	1761490	2000
155078	1000	1184296	1000	1768914	1000
220768	1250	1216002	1250	1773613	1000
225845	1000	1249354	1250	1775240	1250
294822	2000	1303065	1000	1791482	2000
330733	1000	1304241	1000	1801062	1250
387725	2000	1306418	1000	1803717	1000
539383	1000	1318556	2000	1811232	25000
655836	1250	1399863	1000	1918367	10000
655837	10000	1406233	1250	1951854	1250
664947	1000	1452692	1000	1957906	1000
727260	1000	1538962	1000.		

Alte 750 losuri câștigă câte 400 franci.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 19 Februarie 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v cor	p. 100 k
5	Renta unit. Banenote, Mai, Nov., 16% dare	101-90	102—
5	„ „ arg. Ian. Iulie. 16% „	101-75	101-85
5	Losuri d. a. 1854 a fl. 2 0— v. c. 20% „	198—	196—
5	„ „ 1860 a fl. 500— „ 20% „	152-10	153—
5	„ „ 1860 a fl. 100— „ 20% „	183—	183—
—	„ „ 1864 a fl. 100— „ 20% „	241—	243—
	Datoria publică austriacă.		
4	Renta austr. aur., scut. de dare	121-50	121-50
—	„ „ Cor.	98-80	98-95
3 1/2	„ „ de invest.	90-45	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur. scut. de dare	120-25	120-45
4	„ „ Cor.	97-20	97-50
4 1/2	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ „ „	121-10	121—
4 1/2	„ „ „ „ 1889, arg. „ „ „	101-75	101-90
4 1/2	„ „ „ „ 1876, aur. „ „ „	120-60	120-25
—	„ „ ung. cu premii a 100 fl.	188-20	190—
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	156-75	157-50
4 1/2	Oblig. ung. de regalii	101-75	101-50
3	Impr. p. regul. Porții de fier	86-50	86-50
4	Oblig. rurale croato-slavone	96—	97—
4	„ „ ungară	97-90	98-25
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, a 100 fl.	283—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega	96-40	95—
—	Imp. cu prem. al orașului Viena	417—	417—
3	„ „ sârbesci a 100 fr.	84—	84-70
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. a 400 fr.	111-50	—
—	Impr. bulgar 1889	99-25	99-50
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fone. austr.	97-35	—
3	„ „ „ „ cu premii, 1880	265-50	133-50
4	Banca austro-ungară	101—	101—
4	„ „ „ „	101—	101—
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta	100-50	100-50
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort.	104-25	104-50
4	„ „ „ 50 ani	96-50	96-50
4 1/2	„ „ Casei de păstr., cap., Pesta	100—	101—
4 1/2	Inst. de credit fonciar ungar	100-80	101-25
4	„ „ „ „	96-50	96-75
5	Banca „hipotecară“ ungară	100-10	100—
4 1/2	„ „ „ „ cu premii	256-25	129-50
4 1/2	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani	96-50	97-50
5	Albina, Sibiu	—	102—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	100-50	100-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. IV.	100-50	100-50
	Losuri.		
	Basilica, a fl. 5—	19-60	20—
	Credit, a fl. 100—	431—	430—
	Clary, a fl. 40— v. c.	170—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, a 100 fl. v. c.	550—	—
	Buda, a fl. 40—	200—	200—
	Pálffy, a fl. 40—	191—	185—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	55—	30-75
	„ „ ungară, a fl. 5—	30-50	—
	Rudolf, a fl. 10—	90—	—
	Salm, a fl. 40— v. c.	237—	—
	Salzburg, a fl. 20—	83-50	—
	St. Genois a fl. 40— v. c.	290—	—
	Triest, a fl. 100— v. c.	248—	—
	„ „ a fl. 50—	417—	—
	„Jó sziv“, a fl. 4—	—	10-50
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-40	11-43
	„ „ c. reg.	11-36	11-34
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.)	19-08	19-10
	20 Marce germ. aur	23-52	23-52
	5 ruble rusești	—	—
	Bilete germ. 100 M.	117-42	117-42
	„ franc. 100 Fr.	95-52	95-70
	Ruble, bilete, 100	254-52	254—
	Lei românesci, 100	—	95-20

Prețul per bucată

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 19 Februarie 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	9-65
" " Tisa	" " " " "	9-85
" " Pesta	" " " " "	9-75
" " Alba-reg.	" " " " "	9-75
" " Bacica	" " " " "	9-60
Secară	" " 100 " " "	7-85
Orz	" " " " "	6-20
Ovės	" " " " "	7-90
Porumb	" " " " "	5-20
Rapiță	" " " " "	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " "	55-50
Slănină (clisă)	" " " " "	51—

Bursa de București.

Cursul din 19 Februarie 1902.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	98—
" " internă 4%	" "	83-25
" " externă 4%	" "	84-25
" " 1898 4%	" "	84-75
Fonciare rurale 5%	" "	96—
" " " 4%	" "	83-25
Seris. fonc. urb. București 5%	" "	81-75
" " " Iași	" "	77—

„ALBINA“

instituit de credit și economii în Sibiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ALBINA“ se invită prin aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societății la

a XXIX adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu Sâmbătă în 22 Martiu st. n. la 10 oare a. m. în casa institutului (strada Baier Nr. 1) cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului de gestiune 1901 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefaceri.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe câte 6 ani.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență cel mult până Mercuri în 19 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre din Sibiu sau a filialei din Brașov.

Depunerea acțiunilor respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Bihoreana“ în Oradea-mare; „Bocșana“ în Bogșamontană; „Furnica“ în Făgăraș; „Lipovana“ în Lipova; „Lugoșana“ în Lugoș; „Oraviciană“ în Oravița; „Patria“ în Blaj; „Silvania“ în Simleu; „Timișana“ în Timișoara și „Victoria“ în Arad, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 15 Martiu a. c. st. n.

Sibiu, în 31 Ianuarie 1902.

Direcțiunea.

Cassa de păstrare (reuniune) în Seliște.**CONVOCARE**

P. T. membrii Cassei de păstrare (reuniune) în Seliște se convoacă la

Ședința adunării generale ordinare

conform §. 15 din statutele reuniunii pe *Duminecă în 2 Martie (17 Februarie) a. c.* la 2 oare p. m., în sala cea mare a școlii române gr. or. din Seliște pe lângă următorul

Program:

1. Raportul general al direcțiunii și propunerile acesteia.
2. Raportul consiliului de inspecțiune.
3. Staverirea bilanțului cu 31 Decembrie 1901.
4. Propuneri înaintate în sensul §. 15 din statute.
5. Ficsarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și a consiliului de inspecțiune.
6. Alegerea direcțiunii conform §. 16.
7. Alegerea consiliului de inspecțiune conform §. 20.

Din ședința direcțiunii Cassei de păstrare (reuniune) în Seliște, ținută la 16 Februarie 1902.

Direcțiunea.

„ZLĂGNEANA“

instituit de credit și economii societate pe acții în Zlagna.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zlăgnea“ societate pe acții se convoacă prin aceasta la a

IV-a adunare generală ordinară,

conform § 16 din statutele societății pe Sâmbătă la 15 Martie st. n. 1902 oarele 10 a. m. eventual la 22 Martie oara numită în localul școlii gr.-orientale din Zlagna cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul Direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Decisiune asupra împărțirii profitului curat realizat în anul 1901.
3. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii Direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pentru anul 1902.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de trei ani, conform § 44 din statutele societății.
5. Sortarea și alegerea a 2 membri din și în Direcțiune conform § 32 din statute.

Acei Domni acționari, cari voiesc a participa cu vot decisiv la adunarea generală, sunt poțitiți conform § 22 din statute a-și depune înainte de adunare acțiunile, scrise pe numele lor respective pe numele acelor pe cari îi represintă precum și documentele de plenipotență, la cassa societății în Zlagna, la „Albina“ în Sibiu, la filiala „Albinei“ în Brașov, la „Victoria“ în Arad, la „Făgețana“ în Făget, la „Auraria“ în Abrud, la „Detunata“ în Bucium și la „Buciumana“ în Bucium-Poeni.

Zlagna, la 13 Faur 1902.

Direcțiunea.

„SOMEȘANA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Dej.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.		(Coroane)	PASIVA.
Cassa în număr	27,614.61	Capital social		200,000.—	
Cambii de bancă	1,065,589.—	Fond de rezervă		83,403.04	
Imprumuturi ipotecare	167,778.—	„ special de rezervă		409.26	
„ pe obligațiuni cu caventați	13,730.—	„ de pensiuni		31,841.71	
Efecte	12,838.—	Fondul scopurilor culturale		5,238.62	
Realități și spese de proces restituibile	53,888.36	Cambii de bancă reescomptate		495.215.—	
Bon în cont curent	10,389.02	Depuneri spre fructificare		502,503.49	
Debitori	18,720.30	Creditori		7,766.12	
Mobilier după amortisare	729.—	Dividendă neridicată		368.—	
Interese de reescompt anticipate	4,775.—	Interese anticipate pro 1902		19,832.66	
		Profit net		29,468.38	
					1.316,051.29
		1.376,051.29			

SPESE.	(Coroane)	Contul Profit și Pierderi.		(Coroane)	VENITE.
Interese: pentru depuneri spre fructificare	27,566.80	Interese:			
„ pentru reescompt	32,202.95	dela cambii de bancă	77,186.45		
Spese: de birou, porto, competența de timbre, marce de prezență și chirie	8,455.42	„ împrum. ipotecare	11,942.29		
Salare și diurne	10,792.56	„ pe oblig. cu caventați	1,378.12		
Dare: directă	5,276.70	„ efecte	860.50		
după interesele dela depuneri 10%	2,757.08	de întârziere	2,802.16	94,169.52	
după realități	333.52	Arândă dela realități		4,560.50	
Amortisare din mobilier	81.—	Provisiuni		18,203.89	
Profit net	29,468.38				
					116,933.91
		116,933.91			

Dej, la 31 Decembrie 1901.

Dr. T. Mihali m. p., director executiv.

Augustin Pinteza m. p., contabil.

Membrii în direcțiune: Gregoriu Puscariu m. p., președinte. Teodor Herman m. p., vice-presed. Dr. V. Ramonczai m. p.
Dr. C. Barbul m. p. G. Gradovicu m. p. Dr. Kerekes m. p. Dr. D. Ciuta m. p.

Examinând conturile de mai sus s'au aflat în ordine și esacte întru toate.

Dej, la 15 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiare:

A. Cosma m. p. I. Lissai m. p. Dr. Alesandru Pop m. p. Dr. G. Tripou m. p. Dr. Liviu Miksa m. p.

„BISTRITĂNA“

institut de credit și de economii în Bistrița.

CONVOACARE.

Pe baza concluderilor subsemnatei direcțiuni din 12 Februarie 1902, P. T. domni acționari se convoacă prin aceasta la

a XV-a adunare generală ordinară

a institutului de credit și economii „BISTRITĂNA“, care se va ține în 20 Martie a. e. la 9 oare a. m., în localul institutului.

Obiectele de deliberare sunt următoarele:

1. Esmiterea alor 3 verificatori pentru protocolul adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune, statorirea dividendei pe anul de gestiune 1901 și împărțirea profitului curat.
3. Abscrierea dubioaselor.
4. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1902.
5. Alegerea unui membru în direcțiune pe timp de 6 ani în locul devenit vacant prin moartea fostului membru și president al direcțiunii protopopol Alesandru Szilasi.
6. Alte eventuale propuneri intrate la timp.

Domnii acționari, cari în sensul §. 21 din statutele societății voese a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovedile de plenipotență 3 zile înainte de adunarea generală la cassa institutului.

Bistrița, în 12 Februarie 1902.

Direcțiunea.

„FĂGETĂNA“

institut de credit și economii în Făget.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „FĂGETĂNA“ ca societate pe acțiuni în Făget, sunt prin aceasta invitați în sensul §-lui 15 din statute la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Făget, Luni la 17 Martie 1902, la 10 oare a. m., în localul societății.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii despre activitatea institutului și despre rezultatul gestiunii anului X.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanțului.
4. Decisiunea asupra împărțirii profitului curat, realizat în anul al X-lea de gestiune.
5. Darea absolutoriului membrilor în direcțiune și în comitetul de supraveghiare.
6. Alegerea a 2 membri în direcțiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghiare.
8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 26 din statutele societății.
- 9) Esmiterea a 2 acționari pentru verificarea procesului verbal luat în adunarea generală.

Domnii acționari, cari voese a participa la adunarea generală sau în persoană sau prin plenipotențiați, sunt invitați în virtutea §-lui 16 din statutele societății a-și depune acțiunile D-lor cu o zi înainte la cassa societății.

Făget, la 13 Februarie st. n. 1902.

Direcțiunea.

„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		9,347-64		Capital social 300 acțiuni à K 200	60,000-—
Cambii de bancă	545,574-63			Fondul de rezervă statutară al acționarilor	42,025-—
Imprumuturi ipotecare	121,713-67			„ special de rezervă	44,485-65
Credite cambiale cu acoperire	37,930-—			„ de pensiune al funcționarilor	32,685-64
Efecte publice	40,330-60			„ special de amortisare	2,686-61
Acții dela diverse bănci	10,400-—			„ „Alexandru Filip“	200-—
Realități		3,027-16		Depuneri spre fructificare	524,206-72
Mobiliar	798-58			Cambii de bancă	37,961-—
după amortisare de 10%	79-86	718-72		Interese anticipate pro 1902	11,835-96
Interese restante		80-95		Diverse conturi creditoare	1,373-46
Diverse conturi debitoare		1,066-20		Profit transpus din 1900	2,400-—
				Profit net	10,329-53
		770,189-57			12,729-53

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese: pentru depuneri spre fructificare	27,168-95			Interese:	
pentru fondul general de rezervă	2,025-—			dela cambii de bancă	43,183-95
pentru fondul special de rezervă	2,143-55			dela imprumuturi ipotecare	9,246-48
pentru fondul de pensiune	1,579-18			dela credite cambiale cu acoperire	3,169-80
pentru fondul special de amortisare	290-19	33,206-87		dela efecte publice	2,467-17
Spese: Salare	8,890-95			Provisiune	6,445-63
Chirie	600-—			Profit transpus	2,400-—
spese de postă și alte	1,900-—				
Marce de prezentă	1,968-—	13,359-77			
Contribuțiune: directă	4,368-02				
10% dare la int. dela dep. și alte comp. de timb.	3,168-98	7,537-—			
Amortisare din mobilier		79-86			
Profit transpus din 1900	2,400-—				
Profit net	10,329-53	12,729-53			
			66,913-03		66,813-03

Abrud, în 31 Decembrie 1901.

Dr. Laurențiu Pop m. p., director executiv.

Membrii direcțiunii: Romul Furdui m. p., președinte.

Dr. Alexandru Bordia m. p.

Silviu Lazar m. p., contabil.

Georgiu Ivașcu m. p. Candin David m. p. I. Macaveiu m. p.

Petru Macaveiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu acelea în deplină conformitate și în ordine.

Basilii Bașiota m. p.

Nicolae David m. p.

Nicolau Lobonțiu m. p.

Dr. Vasiliu Fodor m. p.

**„AURARIA“,
cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.**

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria“ cassă de economii societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta se convoacă la a

XIV-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 20 Martie st. n. 1902, la 10 oare a. m. în Abrud în localul institutului.

ORDINEA DE ȚI:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.

2. Fixarea marcelor de prezentă.

3. Alegerea a trei membri în direcțiune.

4. Alegerea comitetului de supraveghiere.

5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari cari doresc a participa la aceasta adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului sau la institutul „Doina“ din Câmpeni ori la institutul „Detunata“ în Bucium.

Abrud, 10 Februarie 1902.

Direcțiunea.

Raportul

comitetului de supraveghiere al „Aurariei“ pe anul 1902.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit și economii „AURARIA“ își ia libertatea a Vă raporta că:

În decursul anului expirat a scontrat cassa și au luat la revizie toate cărțile principale și auxiliare ale institutului D-voastră, și le-a aflat pe toate conduse în ordine și exact, ba cu finea anului au constat în gestiune o sporire esențială.

În ședința sa din 14 Februarie 1902 au censurat comitetul D-voastră de supraveghere raportul direcțiunii și au revidat bilanțul, pe care le-au primit întru toate, fără de nici o modificare.

Pe temeiul acesta propunem ca raportul direcțiunii precum și propunerea aceleia asupra distribuirii profitului curat, să se primească și de către onorata adunare generală, și să i-se deie absolutoriul.

În fine comitetul de supraveghere, se roagă ca și raportul său să fie luat la cunoștință și onorata adunare generală să-l primească, dându-i absolutoriul.

D. u. s.

Basilii Bașiota m. p.,

Președinte.

Dr. Vasiliu Fodor m. p.,

Notar.

„BISTRITANA“, institut de credit și de economii în Bistrița.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa		16,513 43		Capital acționar	80,000—
Cambii de bancă	797,326 86			Depuneri spre fructificare și anume:	
„ cu acoperire ipototecară	124,563—	921,889 86		a) de ale privaților	547,329 66
Imprumuturi pe ipotecă		69,437 70		b) „ „ fondului general de rezervă	80,000—
„ „ obligațiuni		34,803 98		c) „ „ „ special de rezervă	19,466 53
„ „ efecte (Lombard)		9,148—		d) „ „ „ de pensiuine	24,671 46
Efectele fondului de pensiuine		6,720—		e) „ „ „ scopurilor filantrop.	1,954 15
„ „ special de rezervă		1,020—		Interese transitoare	15,256 59
Realități		40,659 90		Dividendă neridicată pro 1900	100—
Mobiliar	791 76			Creditori	2,104 86
amortisare de 10%	80 76	711—		Reescompt	315,790—
Debitori		1,780 70		Profit curat	16,011 32
		1.102,684 57			1.102,684 57

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Contribuțiune directă	3,904 23			Interese după tot felul de imprumuturi	65,177 10
10% contrib. după interesele la depuneri	2,957 69	6,861 92		„ de întârziere	1,542 84
Spese de tot soiul		2,058 12		Provisiuni și taxe	5,808 38
Interese de depuneri		29,576 90		Chirie	1,756—
Salare: Direcțiunii	3,580—				
Funcționarilor	10,360—	13,940—			
Porto postal		366 74			
Bani de cuartir		1,880—			
Marce de prezență		728—			
10% amortisare de mobilier		80 76			
Dubioase		2,780 56			
Profit curat		16,011 32			
		74,284 32			74,284 32

Bistrița, la 31 Decembre 1901.

Dr. Pop Alexandru m. p., Mihăilăsch Mihăilă m. p., Poruțiu Stefan m. p., Monasterian Leon m. p.,
președinte. director executiv. cassar. șef contabil.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă.

Bistrița, în 17 Februarie 1902.

Lissai Iosif m. p. Grapini Pamfilie m. p. Pop Dănilă m. p.

CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) în Seliște.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		37,974 35		Depunerile membrilor (capital social)	26,000—
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați		350,590 50		Fondul de rezervă	74,202 14
Imprumuturi ipototecare		369,164 50		Fondul de binefaceri	41,627 72
Cambii de bancă		85,809 50		Fondul de pensiuine	3,800 85
Credite de cont-curent		105,401 39		Depuneri spre fructificare	1,023,442 30
Depuneri proprii		108,678—		Interese transitoare anticipate pro 1902	8,781 73
Efecte		106,312—		Diverse conturi creditoare	368 90
Realități		1,639 58		Profit net	18,280 12
Mobiliar	1,313 26				
după amortisare de 10%	131 33	1,181 93			
Diverse conturi debitoare și interese restante		29,752 01			
		1.196,503 76			1.196,503 76

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru depuneri spre fructificare	49,685 82			Interese:	
Spese:				dela imprum. pe obligațiuni cu caventați	28,186 83
Salare, marce de prezență	6,304 91			dela imprumuturi ipototecare	23,949 34
imprim., registre, porto, chirie	2,243 56	8,548 47		dela cambii de bancă	6,949 61
Contribuțiune directă și 10% după inter. la depuneri	7,798 34			dela credite de cont curent	6,726 70
Amortisare din mobilier		131 33		dela depuneri proprii	6,798 85
Profit net		18,280 12		dela efecte	4,335 67
		84,444 08		Provisiuni	7,497 08
					84,444 08

Seliște, în 31 Decembre 1901.

Dr. Nicolae Calefariu m. p., președinte.

C. Herția m. p., contabil.

Membrii în direcțiune: D. Banciu m. p. Dumitru Vulcu m. p. Bucur Comșa m. p. Dumitru Lăpădat m. p.
Iordache Roșca m. p. Stan Stefla m. p. Nicolae Lupaș m. p.

Subsemnatul consiliu de inspecțiune am examinat bilanțul prezent precum și Contul Profitului și Perderilor și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Seliște, în 16 Februarie 1902. Dr. Ioan Stroia m. p., președ. Ioan Banciu m. p., Petru Comșa m. p., Ilie Hociotă m. p.

„FĂGETANA“, institut de credit și economii, ca societate pe acțiuni în Făget.

ACTIVA.	(Coroane)	Contul Bilanțului.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		11,829-65		Capital de acțiuni 1000 à 200 K	200,000—
Realitățile institutului		48,239-78		Fondul de rezervă	100,000—
Efecte publice		19,945-40		„ special de rezervă	36,711-10
Acțiuni străine		20,720—		„ de garanță	6,000—
Imprumuturi pe cambii cu giranți		597,004-80		„ realităților	5,843-76
„ „ „ acoperire hipotecară		192,366-40		„ de pensiuie al funcționarilor	47,414-50
„ „ hipotece		163,368-20		Depuneri spre fructificare	395,999-36
„ „ obligațiuni cu caventi		138,814-23		Cambii reescomptate	168,965-34
Credite de cont curent		72,927-92		Interese anticipate pro 1902	11,790-09
Mobiliar după amortisare de 10%		1,518-50		Dividende neridicate	220—
Diverse conturi debitoare		42,437-96		Diverse conturi creditoare	4,980-31
				Profit curat	35,243-03
		1,309,172-84			1,309,172-84

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese pentru fondul de rezervă	5,258-12			Interese:	
„ „ depuneri spre fructificare	39,068-97			dela impr. pe cambii cu giranți	68,838-25
„ „ cambii reescomptate	14,759-17	59,086-26		„ „ „ hipotece „ acop. hipot.	17,501-29
Salare și marce de prezență	11,832—			„ „ „ oblig. cu caventi	14,660-86
Chirie, porto, tipărituri și alte	6,110-56	17,942-56		„ „ credite de cont-curent	14,981-95
Contribuțiune directă	7,116-53			„ efecte publice	5,726-94
„ de 10% după interesele depunerilor	3,912-37			Profit dela realități	852—
„ comunală, cam. comerc., comp. timbr.	2,027-54			„ „ acțiuni străine	122,561-29
Dare de drum	572-48				2,368—
Amortisare din mobiliar	168-72				1,140-20
Profit curat	35,243-03				
		126,069-49			126,069-49

Făget, la 31 Decembrie 1901.

Directorul executiv: Sebastian Olariu m. p.

Pentru contabilitate: Toma F. Haneșiu m. p.

Membrii în direcțiune: Aurel Popescu m. p. Axentie Gaita m. p. Dionisiu Feneș m. p. Adam Groza m. p. George Giura m. p.

Conturile prezente examinându-le le-am aflat exacte, — conform legilor și statutelor, — și cărțile purtate în bună regulă.

Făget, la 13 Februarie 1902.

Comitetul de supraveghiare: Dimitrie Iosof m. p. Adam Lesnican m. p. Alexandru Iclozan m. p. Vasilie Nicorescu m. p.

„ZLĂGNEANA“, institut de credit și de economii, societate pe acțiuni în Zlagna.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa în număr		9,842-84		Capital social	50,000—
Împrumut pe cambii		121,219-10		Depuneri	36,833-84
„ pe obligațiuni		1,929—		Reescompt	39,764—
„ pe hipotece		1,160—		Fond de rezervă	2,260-21
Mobiliar	400—			Dividende neridicate	801-34
10% amortisare	40—	360—		Diverși creditori	361-17
Debitori		1,438-13		Interese transitorii anticipate	2,961-05
Interese de întârziere și de reescompt anticip.		884-23		Profit curat	3,801-69
		136,833-30			136,833-30
DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.	
Interese după depuneri	1,413-79			Interese:	
Chirii	400—			dela cambii	5,533-91
Salare	2,109-92			„ obligațiuni	66-91
Contribuțiune	806-67			„ hipotece	147-30
Marce de prezență	195-30			de întârziere	2,416-35
Porto postal	75-90			Competințe de scris	1,578-31
10% dare după interesele de depuneri	141-38				
Spese	755-13				
10% amortisare din mobiliar	40—				
Profit curat	3,801-69				
		9,742-78			9,742-78

Zlagna, 31 Decembrie 1901

Emanuil Beșa m. p., dir. exec.

Ștefan Păsculeț m. p., cassar.

Adam Damian m. p., contabil.

Direcțiunea:

Dr. Vasile Fodor m. p., preș. Petru Popoviciu m. p. N. Cristea m. p. Șt. Corpade m. p. Iosif Magda m. p. Ilie Dumitrescu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine.

Comitetul de supraveghiare: Dominic Rațiu m. p. preș. Dominic Costea m. p. Petru Presecan m. p. Petru Haneșiu m. p.

„DETUNATA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Bucium.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „DETUNATA“ soc. pe acții se invită la
a VII-a adunare generală ordinară,
 ce se va ține *Joi în 6 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m.* în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea (§ 22 statute).
2. Alegerea comisiei de trei pentru constatarea acțiunilor și a plenipotențelor întrate pe baza §-ului 19 din statute.
3. Rapoartele direcțiunii și a comitetului de supraveghiere de pe 1901 și darea absolutoriului.
4. Decizie asupra distribuirii profitului curat.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe periodul 1902—1904.
6. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal, și
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați, a-și depune acțiunile și plenipotențele cel mult până în 5 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. la cassa institutului nostru, ori la „Auraria“ în Abrud.

La cas, că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă de concluse valide, lipsind voturile recerute, convocăm acum a 2-a adunare generală pe 21 Martie st. n. a. c. conform §-ului 23 al. 2 din statute.

Bucium, la 13 Februarie 1902.

Direcțiunea.

ACTIVA.	(Coroane).	Bilanț cu 31 Decembre 1901.	(Coroane)	PASIVA.	
Cassa		3,930-21		Capital social	60,000—
Escompt		304,172-30		Depuneri spre fructificare	190,372-09
Imprumuturi ipotecare		35,832-20		Reescompt	65,167—
Realități		9,446-28		Fond de rezervă	25,306-91
Efecte proprii		1,946—		Fond de pensiuine	2,158-80
Credite pe efecte		920—		Fond de amortisare	1,974-48
„ „ obligațiuni		399—		Diverși creditorii	1,518-81
Interese antic. la reescompt		998-65		Interese anticipate pro 1902	1,276-22
Mobilier	988-60			Dividendă neridicată	257—
10 ₀ amortisare	98-86	889-74		Profit net	348,031-31
Diversi debitori		177-79			10,680-56
		<u>358,712-17</u>			<u>358,712-17</u>

DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perderi.	(Coroane)	CREDIT.
Interese la depuneri	12,342-62	Interese dela cambii escomptate		30,653-51
„ „ „ „ fondul de rezervă	1,205-09	„ „ imprumuturi ipotecare		2,910-27
„ „ „ „ pensiuine	102-80	„ „ credite pe efecte		187-20
„ „ „ „ amortisare	90-24	„ „ realități		143-55
„ „ „ „ reescompt	3,172-22	„ „ efecte proprii		84-09
Spese:		„ „ credite pe oblig.		51-43
Salare, marce de presentă, binefaceri		Competință de scris		3 378-39
diurne, porto, diverse	5,940-86	Provocări		1,194-97
Dare:		Provisiuni		859-27
directă și comunală	4,450-19			
după interese la depuneri	1,234-26			
Competință de timbru	138-68			
Amortisare din mobilier	98-86			
Profit net	<u>10,680-86</u>			
				<u>39,462-68</u>
				<u>39,462-68</u>

Bucium, la 31 Decembre 1901.

Ariton M. Popa m. p.,
dir. executiv.

Nicolae David m. p.,
cassariu.

Simeon Dandea m. p.,
contabil.

I. Anca m. p.,
contabil.

Membrii direcțiunii:

Nicolau Băieșan m. p., president.

Ioan Corcheș m. p.

Ioan Jurca m. p.

Ioan Macavei m. p.

Ioan G. Macavei m. p.

Dr. Stefan Banfy m. p.

Subsemnatul comitet am examinat încheierea cu 31 Decembre 1901 și am aflat-o de esactă și în conformitate cu registrele purtate în bună regulă.

Bucium, la 13 Februarie 1902.

Alesandru Macaveiu m. p.

Silviu Lazar m. p.

Pamfiliiu Băieșan m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.**Onorată adunare generală!**

Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și al perderilor pe 1901, le-am aflat în cea mai bună ordine; asemenea controlând și propunerile direcțiunii în privința împărțirii profitului curat, suntem de acord cu acelea, și propunem a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutoriul.

Bucium, la 13 Februarie 1902.

Silviu Lazar m. p.

Alesandru Macaveiu m. p.

Pamfiliiu Băieșan m. p.